



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан – государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

16 февраля 2024 года, № 34 (8612)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт

Яркие результаты народолоубивой политики в Андижане

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в целях ознакомления с экономикой регионов и жизнью населения 15 февраля прибыл в Андижанскую область.



Первым из множества пунктов, предусмотренных программой поездки, стало посещение предприятия текстильного кластера «Асак текстиль».

Крупный комплекс является ярким примером экономического контраста. До 2016 года это место было заброшенным. Благодаря поддержке и мотивации предпринимателей со стороны главы нашего государства здесь поэтапно были построены новые здания и сооружения, и в августе 2022 года началось производство. Сегодня в результате проекта стоимостью 83 миллиона долларов здесь создана полная цепочка производства от сырья до готовой продукции.

В частности, кластер выращивает хлопок на 11 тысячах 200 гектарах в Улугнорском и Джалакудукском районах Андижанской области и Янгйабзарском районе Хорезмской области. Из них на 2 700 гектарах используется капельное орошение.

На предприятии в Асаке установлено оборудование из Швейцарии, Италии, Турции, Германии, Японии. Оно способно производить в год 11 тысяч тонн пряжи, 8 тысяч тонн махровой и трикотажной ткани, красить 12 тысяч тонн пряжи и ткани, изготавливать 6 тысяч тонн готового трикотажа и полотенец. Здесь трудятся 3 200 человек.

На предприятии внедрен контроль качества в соответствии с требованиями зарубежных партнеров, запущен центр профессионального обучения. Также задействовано сооружение для очистки воды из красильного чеха.

В целом кластером реализованы проекты на 102 миллиона долларов, создана производственная мощность по ежегодному экспорту продукции в объеме 50 миллионов долларов. Если сравнивать с ситуацией семилетней давности, разница в доходах и экономической заинтересованности разительная.

В ближайшие годы кластером планируется организовать в Улугнорском районе завод по переработке 70 тысяч тонн хлопкового волокна, а также предприятия по производству трикотажа и носков. Там будет создано более 1 600 новых рабочих мест.

Здесь же представлена информация о концепции развития хлопково-текстильной промышленности на примере Андижанской области. Как отмечалось, себестоимость производства будет сокращена на 15 процентов, природо-добавленной стоимости составит 65 процентов. Будет создана школа дизайнеров и технологов, привлечены известные бренды и ритейлеры. Экспорт предприятий отрасли достигнет 800 миллионов долларов.

Глава государства обратил особое внимание на вопрос повышения заинтересованности в отношениях между кластером и фермерами.

— Мы развиваем рыночные отношения в сельском хозяйстве. Наша цель — увеличить выгоду от земли, повысить заинтересованность производителей продукции. Нижнее звено сельского хозяйства — дехкане и фермеры — тоже должны быть конкурентоспособными, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Президент также пообщался со швеями предприятия. Некоторые из них вернулись из трудовой миграции, так как в их родном районе появились высокооплачиваемые рабочие места.

После этого глава государства посетил предприятия Андижанского промышленного хаба в Андижанском районе.

Эта индустриальная зона площадью 105 гектаров включает 12 проектов в таких отраслях, как машиностроение,

электротехника, стройиндустрия. Один из них осуществляется совместно с ограниченной ответственностью «Авто Спринг Компонентс». Предприятие стоимостью около 60 миллионов долларов способно изготавливать 18 тысяч тонн стальных деталей в год.

Литые детали — основа современной промышленности. Их изготовление требует высоких навыков и технологий. Прежде в отечественном автомобилестроении и машиностроении доля импорта таких деталей была высока. Теперь после локализации их производства снизится себестоимость и повысится конкурентоспособность продукции.

Здесь налажено производство стальных деталей для автомобилей и сельскохозяйственной техники на основе технологий Германии и Китая. Мощности по литью металла разработаны компаниями США, а линия механической обработки — китайскими партнерами. В прошлом году выпущено запасных частей для четырех видов сельскохозяйственной техники.

Это первый этап проекта, в его рамках создано 140 рабочих мест. В мае текущего года будет запущен второй этап по производству литых автомобильных деталей.

Уникальный завод способен одновременно отливать 12 тонн металла. Примечательно, что предприятие также перерабатывает металлические отходы Асакинского автомобильного завода.

Когда комплекс выйдет на полную мощность, ежегодно будет изготавливаться локализованная продукция на 27 миллионов долларов. В ходе доклада Президенту о локализуемых изделиях отмечалось, что особое внимание необходимо уделить снижению

себестоимости и использованию «зеленых» технологий.

В этом году в хабе будет запущено 10 проектов общей стоимостью 156 миллионов долларов, что обеспечит занятость 2 тысяч человек. В 2025 году планируется создать еще 400 рабочих мест, осуществить 2 проекта общей стоимостью 14 миллионов долларов.

Глава государства в ходе посещения Андижанского промышленного хаба ознакомился с выставкой мебели, производимой в регионе.

В Андижанской области работают 377 мебельных предприятий. За последние 5 лет в этом направлении были реализованы 84 инвестиционных проекта общей стоимостью 35 миллионов долларов, создано более 3 тысяч рабочих мест. Объем производства мебели увеличился в 15 раз по сравнению с 2016 годом.

Для мебельщиков введены различные льготы по налогам и таможенным платежам, частично компенсируются расходы на экспорт и заработная плата привлеченных из-за рубежа специалистов, что становится большим стимулом для представителей отрасли.

Сегодня ежегодно производится мебель на 300 миллиардов сумов, которая также экспортируется в страны региона.

Президент поговорил с учредителями предприятия.

— Одним из важнейших достижений прошлых лет стало изменение сознания наших предпринимателей, укрепление их уверенности. Сегодня они конкурентоспособны и выходят на мировой рынок. Они начинали свою деятельность с простого, с махаллы. Другим это тоже по силам, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Здесь же обсуждены меры по поддержке предпринимательства, обеспечению занятости.

В Андижанской области на производстве мебели специализируется 41 махалла. Например, в махалле «Ижтимоат» Алтыкулского района мебель производится в 490 домохозяйствах на основе кооперации. Кроме того, много самозанятых ремесленников и индивидуальных предпринимателей. Тысячи молодых людей изучают ремесло на основе традиции «мастер — ученик».

Поэтому в области принимаются меры по дальнейшему развитию мебельного производства. В Андижанском и Алтыкулском районах создаются 2 промышленных зоны, специализирующиеся на выпуске мебели.

Президент подчеркнул необходимость изучения возможностей 909 махалл области на основе этого опыта и их специализации по высокодоходным видам деятельности. Государство предоставит для этого инфраструктуру, материальную и организационную поддержку. Цель — стремиться к превращению Андижанской области в регион без бедности и безработицы.

Президент ознакомился с презентацией крупных проектов, которые планируется реализовать в Андижанской области.

Отмечено, что в сотрудничестве с китайскими инвесторами ведется работа над 26 проектами на общую сумму 1,7 миллиарда долларов. Они охватывают такие важные сектора, как энергетика, электротехника, машино-

строение, текстильное производство, стройиндустрия, фармацевтика, сельское хозяйство, образование и инфраструктура.

Речь идет о строительстве мини гидроэлектростанций, жилья и мест отдыха, производстве электробусов и аккумуляторов к ним, керамогранита и бетонных панелей, лекарственных средств, выращивании черешни, ягод и других проектах, которые окажут большой экономический эффект и создадут множество рабочих мест.

Глава нашего государства побеседовал с китайскими инвесторами. Они подчеркнули достигнутый высокий уровень стратегического партнерства между Узбекистаном и Китаем, а также подтвердили высокий интерес предпринимателей к работе в нашей стране благодаря широкому возможностям для ведения бизнеса.

После этого Президент посетил школу шахмат и библиотеку в Мархатском районе.

Шахматная школа нашей страны — одна из самых образцовых. Сегодня среди детей велик интерес к гимнастике ума. Чтобы поддержать и развить это увлечение, в Мархатском районе был построен данный комплекс. В школе, носящей имя Эркина Вохидова, дети учатся шахматам в свободное от уроков время. Для повышения их мастерства привлечены опытные тренеры. Есть учебно-тренировочные помещения и зал для соревнований. Молодежи нравится, что процесс обучения цифровизирован.

Глава государства выразил поддержку стремлений учащихся здесь мальчиков и девочек, пожелал им успехов. Подчеркнул важность взаимодействия этой школы с другими шахматными школами и обмена опытом между ними.

Рядом со школой построена библиотека молодежи. Она просторная и уютная, может одновременно вместить более 150 читателей. В библиотеке более 30 тысяч экземпляров книг, она подключена к ряду информационных центров. Поэтому стала любимым местом для молодежи, где проводятся интеллектуальные игры, творческие встречи, презентации книг.

Президент также пообщался с андижанской молодежью.

— Мы стремимся развивать нашу экономику, увеличивать доходы на душу населения, создавать рабочие места. В Андижане у нас тоже большие планы. В этом мы рассчитываем в первую очередь на вас. Каждый образованный молодой человек — защитник Родины, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Говорилось о нововведениях в образовательной системе, создаваемых условиях для молодого поколения, научных и общественных проектах. Президент обсудил с молодежью новые инициативы, поддержал их предложения, дав указания ответственным лицам.

Глава государства осмотрел специализированную школу-интернат № 2 в городе Андижане.

Учебное заведение было построено в прошлом году за счет средств Государственного бюджета в размере 50 миллиардов сумов. Оно рассчитано на 504 места и специализируется на глубоком обучении точным и

естественным наукам с 5-го по 11-й класс. Ученики принимаются на конкурсной основе из всех городов и районов области.

В школе-интернате более 60 учебных и компьютерных классов, кабинетов иностранных языков, есть лаборатория. Также имеются общежитие на 222 места, столовая и спортзал, оснащенные по последнему слову техники.

Президент пообщался здесь с учителями. Говорилось о необходимости связать программы старших классов с программами вузов, важности уделять больше времени практическим занятиям, избежать повторений и зубрежки на уроках. Подчеркнута необходимость формирования в школах новой атмосферы обучения, воспитания и духовности.

Кроме того, глава государства посетил строящийся в Андижане университетский спортивный комплекс.

В настоящее время построен крытый зал на четыре тысячи зрителей, где можно будет проводить соревнования по нескольким видам спорта. В частности, этой осенью здесь пройдут некоторые матчи чемпионата мира по мини-футболу.

В крупном спорткомплексе также будут бассейн, кафе и ресторан, созданы условия для школ мастерства известных спортсменов. Программа тренировок будет осуществляться во взаимодействии со спортивными федерациями и высшими образовательными учреждениями.

Указано на необходимости эффективной эксплуатации комплекса, внедрения современного менеджмента.

Президент Шавкат Мирзиёев посетил центральную котельную в городе Андижане.

Недавно она была реконструирована за счет льготного иностранного кредита. Здесь установлены 3 энергоэффективных котла китайского производства. Протяжено 28 километров тепловых сетей, создано 373 индивидуальных тепловых пункта. Также установлен трансформатор мощностью 2 тысячи киловатт и проложена высоковольтная электролиния.

В результате 271 многоквартирный дом и 30 социальных объектов города получили доступ к централизованному горячему водоснабжению и отоплению. При этом в год будет экономиться 16 миллионов кубометров природного газа и более 2 миллионов киловатт-часов электроэнергии.

Здесь же представлена информация о проектах, запланированных на 2024–2026 годы. Так, предусмотрена реконструкция еще 5 котельных в городе Андижане, строительство 33 километров тепловых сетей и модернизация внутренних систем отопления 114 многоквартирных домов.

Глава государства дал указания ускорить эти проекты, чтобы обеспечить стабильное теплоснабжение населения.

Визит главы государства в Андижанскую область продолжается.

Зиёдулла ЖОНИБЕКОВ,
Икром АВВАЛБЕКОВ,
Фахриддин УБАЙДУЛЛАЕВ,
корреспонденты УзА.

Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

НС СООТЕЧЕСТВЕННИКИ

Узбекскому языку обучают в Бруклине

В Бруклинском районе Нью-Йорка при поддержке генерального консульства нашей страны состоялась церемония открытия нового здания узбекского языка для детей «Ziyo Art», действующего при диаспоральной организации «Mahalla USA».

Увеличение количества узбекских школ за рубежом становится важной реальностью и логическим продолжением реформ, происходящих в Узбекистане, в частности, в рамках объявления 2024 года Годом поддержки молодежи и бизнеса. Это еще одно выражение внимания, уделяемого молодому поколению не только в нашей стране, но и за ее пределами.

Образовательный центр «Ziyo Art» начал свою деятельность в Бруклинском

районе Нью-Йорка при общественном объединении «Mahalla USA» 19 сентября 2020 года с целью обучения узбекскому языку и литературе детей соотечественников в США, сохранения и укрепления в их сознании национальных ценностей.

В образовательном центре проводятся занятия по узбекскому языку и литературе, этикету, окружающему миру, компьютерной грамотности, изобразительному искусству, религии, математике, действуют спортивные кружки по шахматам, самбо и борьбе для детей от 6 до 15 лет.

Занятия на узбекском языке проводятся в будние дни, а также по субботам и воскресеньям квалифицированными преподавателями, отобранными на конкурсной основе, с использованием специальных учебных материалов из Узбекистана.

НС «ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ ЧАС»

Космогеология внедряется, а счетчиков на воду нет

Депутаты разбираются с положением дел в геологоразведке

Фракция Экологической партии Узбекистана в Законодательной палате Олий Мажлиса инициировала очередной «правительственный час». На вопросы депутатов о повышении эффективности геологоразведочных работ, привлечении инвестиций в сферу отечественной горнодобывающей промышленности и геологии Бобир Исламов.

Реформы по разработке и реализации единой государственной политики в области горного дела и геологии, устойчивого развития минерально-сырьевой базы, привлечения инвестиций и выявления новых месторождений полезных ископаемых обеспечивают поступательный экономический прогресс. Усовершенствована правовая база, созданы необходимые условия для привлечения частных инвестиций в инновационные проекты.

НС МНЕНИЕ

Взаимодополняемое сотрудничество

Узбекистан придает большое значение укреплению всестороннего сотрудничества с Беларусью. Выделяем динамичное развитие узбекско-белорусских многоплановых отношений на фоне роста показателей взаимного товарооборота, продолжения реализации проектов кооперации в отраслях экономики.

Регулярно проводятся совместные мероприятия в области культуры, кинематографии и спорта.

Данные тенденции подтверждаются ходом и итогами официального визита Александра Лукашенко в Узбекистан, совершенного по пригласению Шавката Мирзиёева. В рамках подготовки к встрече проведен

целый ряд мероприятий, в том числе очередное заседание межправительственной комиссии, форумы регионов, ректоров, медицинских работников и другие. Например, на состоявшемся накануне визита в ФОРУМЕ регионов Узбекистана и Беларуси подписаны контракты и соглашения на сумму свыше миллиарда долларов.

В ходе встречи лидеров стран отмечено, что за прошедшие годы узбекско-белорусские многоплановые отношения вышли на качественно новый высокий уровень. Было условлено продолжать политический диалог и взаимную поддержку в рамках международных структур, в том числе Организации Объединенных Наций, СНГ, ШОС.

Взаимодополняемое сотрудничество

1 Страны согласились взаимно создавать благоприятные условия для грузоперевозок, осуществлять подготовку международных автоперевозчиков, эффективно использовать мультимодальные коридоры в направлении емких рынков Южной Азии.

Товарооборот по итогам 2023 года вырос на 15 процентов. Президенты перед правительствами поставлена задача по повышению показателя до уровня свыше миллиарда долларов в ближайшие годы.

Обе страны обладают соответствующим потенциалом. Беларусь входит в первую двадцатку основных торговых партнеров Узбекистана по объему внешней торговли. В

последние годы торгово-экономическое и инвестиционное сотрудничество динамично развивается и охватывает все новые сферы взаимодействия. С 2017 года число предприятий с белорусским капиталом в Узбекистане увеличилось почти в десять раз, а на территории Беларуси действует более ста предприятий с инвестициями Узбекистана.

С 2017 по 2023 год общий объем двусторонней торговли увеличился в 3,4 раза — с 182,4 миллиона до 620,1 миллиона долларов. Экспорт Узбекистана в Беларусь вырос в 4,3 раза — с 27,4 миллиона до 119 миллионов долларов. В 2023 году основными товарами экспорта Узбекистана в Беларусь стали готовая одежда (36,6 процента), ткани и

пряжа (17,8 процента), плодово-овощная и пищевая продукция (17 процентов), электротехнические товары, в том числе медная проволока (6,6 процента), готовые изделия (5,3 процента). Основу импорта из Беларуси в прошлом году составили лесоматериалы (25,1 процента), мясо крупного рогатого скота (16,5 процента), тракторы и комплектующие моторов (16,2 процента), молочная продукция (7,3 процента).

Это результат режима бесполого сотрудничества, установленного между странами, наличие взаимодополняемых сфер экономики. Тем самым созданы благоприятные условия для расширения торгово-экономического сотрудничества и кооперационных свя-

зей. Важным представляется то, что по итогам визита достигнута договоренность о подготовке и принятии совместной «дорожной карты» по реализации принятых решений и подписанных соглашений.

Немаловажно продолжение активных контактов на уровне парламентариев и регионов. Такое сотрудничество должно оказывать поддержку реализации приоритетных направлений кооперации. Это сельское хозяйство, легкая, пищевая и электротехническая промышленность, фармацевтика, градостроительство, коммуникации и другие сферы.

В Беларуси имеется нерезализованный экспортный потенциал по наращиванию поставок продукции из Узбекистана на внутренний рынок, в

частности, текстильной, кожевенной продукции, изделий из меди, отдельных видов электротехнических товаров, фруктов и овощей, в том числе сухофруктов, легковых автомобилей, бытовой химии и другой готовой продукции.

Путем расширения кооперационных связей между производителями двух государств Узбекистан и Беларусь могут удовлетворять друг друга в выводе продукции на рынки третьих стран, в частности, Европы, Южной Азии и Ближнего Востока, что, несомненно, будет отвечать интересам развития обеих экономик.

Ақтам ХАЙТОВ,
заместитель Спикера
Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

НС АКТУАЛЬНО

Укрепление правовой базы реформ

В эпоху глобализации вопросы охраны окружающей среды, обеспечения экологической безопасности, рационального использования природных ресурсов, сохранения биоразнообразия встали в ряд актуальных задач человечества.

В Узбекистане проводятся последовательные реформы в данной сфере, совершенствуется законодательство. Однако расширение масштабов строительства, увеличение производственных мощностей, процессы урбанизации приводят к увеличению содержания вредных веществ в атмосферном воздухе и загрязнению природы. В результате растет количество заболеваний, ухудшается здоровье людей.

Подписанный недавно главой государства Закон «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан» направлен на укрепление правовой базы реформ в сфере экологии.

Вносимые в законы «Об охране природы», «Об охране атмосферного воздуха» и «Об экологическом контроле» поправки конкретизируют основания для принятия государ-

ственными органами решений об ограничении или приостановлении деятельности субъектов предпринимательства, создающих угрозу жизни и здоровью населения.

Документом уполномоченным государственным органом предоставлено право на ограничение и приостановление деятельности на срок не более десяти рабочих дней в целях предотвращения возникновения чрезвычайных ситуаций, эпидемий, опасности для жизни и здоровья граждан в результате загрязнения окружающей среды сверх нормативного уровня.

Реализация закона позволит более жестко подходить к юридическим и физическим лицам, игнорирующим право людей на экологически благоприятную среду, будет содействовать устранению коррупционных факторов, повышению ответственности уполномоченных государственных органов и субъектов, осуществляющих производственную деятельность в данном направлении.

Мохира ХОДЖАЕВА,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

Космогеология внедряется, а счетчиков на воду нет

1 В рамках административной реформы образовано Министерство горнодобывающей промышленности и геологии, определены приоритетные направления его деятельности. Утверждена программа развития минерально-сырьевой базы на 2023—2025 годы. Благодаря этим мерам объем геологоразведочных работ вырос в три раза по сравнению с предыдущим периодом. Началось внедрение таких передовых методов, как 3D-сейсморазведка, аэрогеофизика, космогеология, цифровая геология. В результате увеличения глубины геологических исследований с двух-трех до четырех-пяти километров обнаружены новые запасы газа, добыто дополнительно 4,4 миллиарда кубометров голубого топлива.

Территория республики полностью охвачена региональными геологическими исследованиями. В 2023 году составлены цифровые геологические карты территорий площадью 160 тысяч квадратных километров, проведены космогеологические и геохимические исследования на площади 12 тысяч квадратных километров.

Депутатов интересовала работа по эффективному использованию подземных вод и совершенствованию системы бурения скважин. Как сообщил министр, в республике 97 месторождений под-

земных вод, их ресурсы составляют 64 миллиона кубических метров в сутки, то есть 25 процентов от общих водных ресурсов. Подземные воды широко используются во всех отраслях народного хозяйства, в сутки забирается 18,6 миллиона кубометров влаги, в основном это пресная вода. 67 процентов питьевой воды обеспечивается за счет подземных источников.

За последние семь лет подтверждены запасы подземных вод в объеме 878 тысяч кубических метров в сутки, улучшено питьевое водоснабжение одного миллиона человек, введено в эксплуатацию 155 тысяч гектаров сельскохозяйственных угодий. В целях охраны ресурсов подземных вод и их рационального использования в 21 регионе, где их уровень снижается, введен мораторий на бурение скважин и их использование.

В 42 тысячах из 47 тысяч действующих скважин не установлены счетчики воды. В чем причина подобного и какие меры планируется принять? На этот вопрос депутата Азамжона Тулабоева ответственный представитель министерства сообщил, что 11 тысяч из указанных эксплуатационных скважин принадлежат АО «Узусуваминот», 8,2 тысячи находятся в ведении Министерства водного хозяйства и насосных станций при нем, более шестью тысяча-

ми пользуются фермерские хозяйства, остальные находятся на балансе хожимиятов, крупных промышленных предприятий и предпринимателей.

Совместно с соответствующими министерствами и ведомствами разработан проект соглашения по ускорению установки счетчиков и проведению пломбировочных работ в подземных колодцах. С 1 января изменились требования к использованию питьевого водоснабжения для предпринимателей, не установивших счетчики, что послужит устранению имеющихся недостатков.

Представители народа получили ответы на вопросы о проводимой работе министерством по внедрению системы экологического менеджмента, включающей экологические требования и нормы охраны окружающей среды в горно-металлургической отрасли, повышении качества добываемого угля, а также о контроле субъектов предпринимательства, ведущих деятельность в руслах рек и прибрежных зонах.

Депутаты отметили, что в сфере не используются возможности шахт. Были даны рекомендации по расширению геологоразведочных работ, эффективной эксплуатации выявленных запасов, привлечению передовых технологий и инвестиций в сферу.

«Народное слово».

НС ПОЗИЦИЯ

Кенгаши народных депутатов: перезагрузка

Для повышения эффективности работы органов представительной власти на местах и их взаимодействия с исполнительной властью необходимы соответствующие законодательные инструменты. Среди них — организация формы деятельности органов представительной и исполнительной власти на региональном и местном уровнях с учетом принципа сдержек и противовесов, а также четкое разграничение функций и полномочий представительной (Кенгашей народных депутатов) и исполнительной (хокимиятов) власти на региональном и местном уровнях.

Это впервые в послании Олий Мажлису в 2017 году озвучил глава государства, поставив на повестку дня вопрос о пересмотре полномочий хокима в качестве руководителя представительной и исполнительной власти.

Статья 120 Конституции в новой редакции закрепила, что «лицо, занимающее должность хокима области, района, города, не может одновременно занимать должность председателя Кенгаши народных депутатов». Тем самым заложен фундамент для дальнейшего развития законодательства.

В цели 75 Стратегии «Узбекистан-2030» также устанавливается необходимость законодательной регламентации правового статуса председателя Кенгаши народных депутатов в условиях его самостоятельного, раздельного от хокима функционирования, а также определение круга задач и ответственности Кенгаши и хокима.

Один из принципов деятельности органов государственной власти — единство системы государственной власти. Оно выражается в выработке общей политики госрегулирования в отношении региональных и местных органов представительной вла-

сти, поскольку они образуют единую систему. В Законе «О государственной власти на местах» установлено, что «Кандидатуры хокима области и города Ташкента для утверждения областным и Ташкентским городским Кенгашом народных депутатов представляются Президентом Республики Узбекистан после проведения консультаций с каждой из представляющих в соответствующих Кенгашах народных депутатов партийных групп».

Консультации, с одной стороны, — абсолютная ответственность для политических партий, с другой — это организационная форма многопартийного сотрудничества. Основными критериями для консультаций являются взаимный контроль и взаимное доверие. Поэтому присутствие института консультаций с партийными группами на уровне областей и города Ташкента требует развития его юридического статуса и дальнейшей институционализации на уровне районов и городов.

2 февраля принят Указ Президента Узбекистана «О мерах по повышению эффективности деятельности органов государственной власти на местах». Документом на Кенгаши народных депутатов возложены



функции и полномочия в экономической и социальной сферах. Среди них — вопросы в области образования, загрязнения атмосферного воздуха, радиоактивных отходов, чистой питьевой воды, градостроительства и так далее. Для их разрешения необходимы определенные уровни зрелости, навыки в решении жизненных проблем и способность понимать их. Выполнение возложенных на Кенгаши народных депутатов функций не представляется возможным без постоянно действующей команды профессионалов в лице депутатов во главе с председателем Кенгаши народных депутатов.

В соответствии с Законом «О государственной власти на местах» постоянно действующим органом является секретариат областного, районного и городского Кенгаша народных депутатов. Только силами секретариата исполнение возложенных указом главы государства полномочий неосуществимо. В связи с этим необ-

ходимо, чтобы председатели постоянных комиссий, избираемые на эту должность, выполняли деятельность на постоянной основе, и норма должна быть отражена в нормативно-правовом акте. Депутаты, действующие на постоянной основе, станут тем коллегиальным органом, который будет функционировать и принимать решения между сессиями, созываемыми дважды в год.

Законом также установлено, что заведующий секретариатом областного, районного, городского Кенгаша народных депутатов назначается из числа депутатов соответствующего Кенгаша народных депутатов на период его полномочий. Законодатель также не указав субъект, осуществляющий это назначение. Если руководитель секретариата является одним из депутатов Кенгаши, то он должен избираться на первой сессии самими депутатами. Существенный риск, что назначаемый руководитель секретариата не будет чувствовать ответственность перед депутатами. Право выдвижения его кандидатуры на эту должность следует закрепить за партийными группами данной структуры. Принцип выборности должен лежать в основе деятельности представительных органов власти.

Закон «О государственной власти на местах» закрепил, что хокимы областей и города Ташкента направляют в Счетную палату «годовой отчет об исполнении местных бюджетов областей и города Ташкента за прошедший финансовый год для проведения внешнего аудита и оценки». Здесь законодательно следует указать механизм пос-

ледующего взаимодействия хокима с Кенгашем народных депутатов в ходе реализации указанного полномочия.

Указом главы государства внедряется принцип «Сильный Кенгаш, подотчетный и инициативный хоким». Принятие Кенгашем местного бюджета дает ему право ознакомления с заключением аудита о его исполнении.

Согласно Закону «О Государственной власти на местах», одно из полномочий Кенгаши народных депутатов — рассмотрение запросов народных депутатов и принятие по ним решений на заседаниях. В соответствии с этим же документом сессия созывается не реже двух раз в год. Однако вопросы направления депутатского запроса, сроки их рассмотрения и принятие по ним решений требуют мобильности и оперативности. Поэтому целесообразно сформулировать правило по запросу депутата Кенгаша народных депутатов без привязки его к решению, принятому на заседании.

В законе присутствуют нормы, нуждающиеся в процессуальном развитии и разработке специального порядка относительно установления субъекта созыва первой сессии Кенгаши народных депутатов, председательствования на первой сессии, а также созыва сессии по инициативе не менее двух третей депутатов.

Гулехра МАЛИКОВА,
главный научный сотрудник
Института законодательства
и правовой политики
при Президенте, доктор
юридических наук, профессор.

НС АКЦИИ

Никто не останется без документа

По инициативе Министерства юстиции в начале года в стране стартовала правовая акция. В ее рамках основное внимание уделяется оказанию помощи лицам без гражданства, предпринимателям в устранении имеющихся проблем, решению других актуальных вопросов.

Для этого в Каракалпакстане, областях и Ташкенте действуют штабы, специалисты которых проводят добрый обход каждой махаллы, формируют списки лиц, не имеющих соответствующих документов, оказывают помощь в их получении. Для принятия обращений граждан и своевременного решения имеющихся проблем на местах проводятся выездные приемы с участием руководителей органов юстиции, других заинтересованных организаций.

— Как показывает анализ, накопились проблемы, связанные со своевременным получением документов, касающихся удостоверения личности, свидетельств о рождении и смерти, других актов гражданского состояния. Во многих случаях в результате отсутствия медицинской справки о рождении ребенка или смерти близких родственников люди были вынуждены обращаться в судебные органы для подтверждения юридического факта. Возникли проблемы при выдаче свидетельства о рождении ребенка или смерти родственника. Каждый такой случай всесторонне изучается, и принимается законное решение, — говорит руководитель пресс-службы Минюста Севара Уринбаева. — Особое внимание специалисты уделяют проблемам предпринимателей, связанным с государственной регистрацией или перерегистрацией. За каждым обращением следуют оперативные меры. Только за первые две недели с начала акции проведено изучение в 1 932 махаллах страны. По их результатам выявлено, что более 10,3 тысячи лиц ввиду разных причин не имеют соответствующих документов.

Благодаря своевременно принятым мерам, например, в Кашкардинской области за короткий период решены насущные проблемы свыше 300 человек. Стольким же людям оказана своевременная правовая помощь в Бухарской, Самаркандской и других областях.

Акцент

Только за первые две недели с начала акции проведено изучение в 1 932 махаллах страны. По их результатам выявлено, что более 10,3 тысячи лиц ввиду разных причин не имеют соответствующих документов.

По мнению специалистов, причиной отсутствия необходимых документов в семье часто становится безответственное отношение родителей к данному вопросу. Например, в семье Нозима А. из схода граждан «Беклар» Каганского района двое детей. Во время годового обхода выявилось, что у них нет свидетельств о рождении. Родители забыли об их получении. В рамках правовой акции с ними проведена разъяснительная работа. Вопрос решился положительно.

— Несколько лет пришлось вдали от Родины, — говорит еще одна участница акции Марзия М. — Вместе с семьей работала в России. Родился третий ребенок. Появились проблемы с получением свидетельства о рождении. Вернувшись домой, обратилась в соответствующие органы для получения необходимых документов. Но долгое время вопрос не решался. После изучения проблемы специалистами юстиции мне выдали свидетельство о рождении.

По сведениям Минюста, по стране соответствующие документы уже оформлены на 7,7 тысячи лиц. В том числе более 390 свидетельств о рождении, 450 свидетельств о смерти, 438 ID-карт, удостоверяющих личность, другие документы. В судебные органы внесен 41 иск об определении факта рождения, 89 исков об определении факта смерти родственников. Проведена государственная регистрация брака 558 граждан, зарегистрировано в установленном порядке развод 328 граждан. В рамках мероприятия проведена государственная регистрация 2 079 субъектов предпринимательства, 439 прошли ее повторно. Положительно решены проблемы регистрации объектов недвижимости 1 083 лиц.

В ходе выездных приемов также оказана правовая помощь субъектам малого бизнеса в выдаче электронной подписи, регистрации в «Mobile-ID», формировании кадастровых документов, предоставлении других государственных услуг.

Карим АБДУРАХИМОВ,
«Народное слово».

Узбекскому языку обучают в Бруклине

1 Новое здание образовательного центра состоит из 10 помещений, предназначенных для обучения, общая площадь составляет 500 квадратных метров. В настоящее время в центре ежемесячно обучается 120—150 детей.

На церемонии выступил президент общественно-общественного объединения «MaHalla USA» Абдумалик Ахмедов. Он подчеркнул, что дата открытия центра — 9 февраля выбрана неслучайно, ведь это день рождения великого поэта, мыслителя, государственного деятеля, великого предка узбекского народа Алишера Навои.

Дана хорошая оценка вниманию, уделяемому руководством Узбекистана соотечественникам, проживающим за рубежом, и выражено удовлетворение высоким уровнем поддержки и сотрудничества с ним.

В церемонии открытия приняли участие представители генерального консульства Узбекистана в Нью-Йорке, сенаторы этого города, конгрессмены, представители местных властей, глава Федерации самбо Узбекистана, лидеры и активисты обществ узбекской диаспоры в других штатах, местные жители и представители СМИ.

ПРИРОДА И МЫ

Экологический диалог глобального уровня

В рамках проходящей в Самарканде 14-й конференции сторон Конвенции ООН по сохранению мигрирующих видов диких животных (CMS COP 14) в Узбекистане запущен проект Глобального партнерства по экологической связности.

Данный форум в силу солидного представительства оценивается специалистами как экологический диалог глобального уровня. Проект Глобального партнерства по экологической связности (GPEC) будет способствовать усилиям по решению ключевых приоритетов экологической связности, расширению политики и мероприятий по сохранению и восстановлению взаимосвязанности на национальном, трансграничном и международном уровнях.

В рамках данной программы предусматривается сосредоточить усилия на таких ключевых аспектах, как исследование, данные и мониторинг, политика в сфере экологии и законодательство, внедрение и реализация, повышение осведомленности и информационно-просветительская работа. Проект GPEC призван придать новый импульс расширению экологических связей и взаимодействию во всем мире.

Еще один вектор намеченных в ходе самаркандской конференции задач на перспективу — разработка национальной стратегии охраны водно-болотных угодий в нашей стране.

На полях конференции участники отметили, что Узбекистан получил признание не только как преемник великих древних цивилизаций, но и как страна с уникальной природой, биоразнообразием и достаточно хрупкой экосистемой, требующей к себе бережного отношения.

Согласно данным специалистов, в настоящее время биоразнообразие Узбекистана включает более 27 тысяч видов. В Красную книгу Узбекистана



включено 206 видов животных и 314 видов растений.

В стране функционируют семь заповедников, три национальных природных парка, 10 памятников природы, 12 заказников и другие объекты. Отдельно необходимо отметить включение новых природных

территорий в Международный список водно-болотных угодий в рамках Рамсарской конвенции, инвентаризацию и описание 51 важнейшей орнитологической территории страны.

— Уже несколько лет на базе нашего вуза функционирует Центр охраны диких животных, — говорит заведующий кафедрой зоологии Самаркандского государственного университета профессор Абдурашид Джаббаров. — В его работе принимают активное участие биологи, экологи не только Узбекистана, но и зарубежных стран. Ежегодно сотрудники кафедры зоологии проводят научные экспедиции совместно с учеными из России, Нидерландов, Дании и других государств. По результатам исследований опубликовано более 25 научных статей в ведущих научных журналах, находящихся в базах «Scopus» и «Web of Science».

В условиях современного мира самаркандские ученые-биологи продолжают открывать новые виды животных,

обитающих на территории Зарафшанской долины. Например, новыми для науки стали три вида пауков, достоверность такой классификации подтверждена ведущими зарубежными специалистами. Параллельно с этим ежегодно устанавливаются новые для фауны Узбекистана и Центральной Азии виды животных, о наличии которых в самаркандском регионе не было известно мировому зоологическому сообществу.

Заслуживает внимания и то, что зоологический музей СамГУ, созданный в 1934 году, является единственным и крупнейшим в Центральноазиатском регионе. Его коллекция насчитывает более 7 500 экспонатов животных и около ста тысяч образцов насекомых, распространённых не только на территории республики, но и в сопредельных странах.

Конференция в Самарканде продолжает работу.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

Предпринимательство без вреда окружающей среде

Разработана новая версия информационной системы eco-service.uz, призванная повышать осведомленность предпринимателей в вопросах экологической экспертизы.

Она предназначена для повышения осведомленности субъектов предпринимательства в вопросах экологической экспертизы, сокращения бюрократических преград, создания прозрачной и удобной системы экологического контроля.

Согласно устанавливаемому порядку, уведомительное письмо на имя субъектов предпринимательства и хозяйственной деятельности размещается на узбекском, русском, каракалпакском и английском языках на обновленной веб-странице. Это даст возможность регулярного ознакомления предпринимателей с нормативными документами в удобном для них формате.

Регистрация или электронная подпись для подачи заявки на отвод земельных участков уже не требуется.

Расходы субъектов предпринимательства, связанные с подготовкой и представлением проектных документов, сокращаются в десять раз — с 340 тысяч до 34 тысяч сумов, сроки рассмотрения уменьшаются с пяти рабочих дней до одного, то есть в пять раз.

Планируется также запуск системы автоматического уведомления территориальных государственных инспекторов Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата о субъектах предпринимательства и хозяйственной деятельности, не получивших заключения экологической экспертизы, либо об истечении срока действия выданного ранее заключения. Будет создана возможность пользования информационной базой Агентства косми-

ческих исследований и технологий при Министерстве цифровых технологий.

За последние годы посредством информационной системы eco-service.uz было обработано около 20 тысяч электронных заявок. Ожидается, что в 2024 году с ее помощью будет обработано более 100 тысяч запросов.

За счет цифровизации процессов качество работы в данном направлении значительно улучшится. Будет, в частности, автоматизирован мониторинг системы и подготовки статистических анализов, что обеспечит открытость и прозрачность этих сведений. Усилится оперативность в их сборе и подготовке, улучшится доступ к сведениям широкого круга пользователей веб-ресурса. Повысится также уровень соответствия нормам экологии предоставляемой предпринимателями проектной документации.

Тысячи нарушений в режиме онлайн

Камеры онлайн-видеонаблюдения выявили в 2023 году свыше 6,5 тысяч случаев экологических нарушений.

В частности, Министерство экологии, охраны окружающей среды и изменения климата наладило постоянный контроль за чистотой территорий посредством камер видеонаблюдения. К настоящему времени видеоаппаратура установлена в столице, а также в Ташкентской, Самаркандской, Наманганской, Андижанской, Сырдарьинской, Сурхандарьинской и других областях.

— Всего в прошлом году было установлено около 200 камер, благодаря которым выявили 6 542 нарушения, и наложены штрафы по статье 91 Кодекса об административной ответственности Республики Узбекистан, — отмечает главный специалист Центрального управления диспетчеризации и онлайн-мониторинга министерства Назир Умаров. — В ближайшие годы количество устанавливаемой видеоаппаратуры планируется довести до 1 000 единиц. Камеры фиксируют не только выброс мусора в не-

положенных местах, но и другие нарушения закона, что дает возможность оперативно их устранять и своевременно принимать законные меры. В частности, по зафик-



сированным камерами видеоматериалом формируется список граждан и автомобилей, зарегистрированных в базе данных областного УВД, причастных к сбросу мусора. Затем территориальные инспекторы областного управления экологии сообщают гражданам о совершенных ими правонарушениях и составляют соответствующие административные протоколы.

Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

ГРАНИ ПАРТНЕРСТВА

Китайский язык: не так сложно, как кажется

В ходе недавнего государственного визита Шавката Мирзиёева в Китай подписан солидный пакет документов о расширении двустороннего взаимодействия, в том числе в области образования и науки, культуры и туризма. Обсуждены перспективы практического сотрудничества между вузами двух стран. Отдельное внимание было уделено вопросам изучения китайского языка в Узбекистане и узбекского — в КНР.

Безусловно, это способствует укреплению дружбы и сотрудничества между нашими странами, которые вступили в новый этап всестороннего стратегического партнерства.

Китайский язык — один из самых древних в мире, имеет более 1,3 миллиарда носителей, что делает его одним из самых востребованных языков на планете. В последние годы интерес к нему значительно возрос и в нашей стране. Изучение китайского языка не только позволяет познать богатую культуру и историю Поднебесной, но и открывает новые возможности для карьеры и бизнеса в условиях усиления экономических и политических связей между Китаем и Узбекистаном.

развитию интеллекта, памяти, музыкального слуха и творческого мышления.

В Ташкентском государственном экономическом университете (ТГЭУ) также есть возможность изучать китайский язык как один из иностранных. В университете работают квалифицированные преподаватели языка, в том числе его носители из Китая. Они используют современные методики и материалы, адаптированные к уровню и потребностям обучающихся.

Студенты, изучающие китайский язык в ТГЭУ, могут принимать участие в конкурсах, олимпиадах, фестивалях, посвященных китайскому языку и культуре, получать стипендии и гранты для обучения в КНР, участвовать в летних и зимних школах, семинарах, конференциях.

В рамках государственного визита главы нашего государства в КНР подписано Соглашение о сотрудничестве между Министерством высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан и Министерством образования Китайской Народной Республики в области обучения китайскому языку.

Работа в этом направлении ведется и в столичных вузах. Правительство Китая в январе 2024 года объявило о выделении студентам Ташкентского государственного экономического университета гранта на участие в бесплатной двухнедельной программе в Синь-

цзянском сельскохозяйственном университете. Студенты, успешно сдавшие специальный экзамен по китайскому языку, отправятся в вуз уже весной, где пройдут курс, включающий занятия по китайской культуре и языку. Эта программа — часть соглашения о сотрудничестве между двумя университетами, подписанного в ходе образовательного форума в Пекине. Она даст студентам уникальную возможность ознакомиться с китайской сельскохозяйственной наукой и технологией, а также улучшить языковые и межкультурные навыки.

Акцент

Китайский язык — один из самых древних в мире, имеет более 1,3 миллиарда носителей, что делает его одним из самых востребованных языков на планете. В последние годы интерес к нему значительно возрос и в нашей стране.

Изучение китайского языка в ТГЭУ дает студентам преимущество при поступлении в магистратуру или аспирантуру, при трудоустройстве в тех сферах деятельности, где укрепляются связи с Поднебесной. Студенты, владеющие им, в дальнейшем смогут работать в области торговли и банковского дела, туризма и логистики, образования, культуры и

дипломатии. Знание языка необходимо и тем молодым людям, которые хотят продолжить свое образование в КНР. На данный момент в вузах этой страны уже обучается более восьми тысяч узбекистанцев.

Взаимодействие между Ташкентским государственным экономическим университетом и китайскими вузами не ограничивается студенческими обменами. Недавно преподаватели вуза также прошли стажировку в КНР. Педагоги посетили несколько университетов и научных центров, ознакомились с передовыми достижениями и инновациями в области эконо-

мики, финансов, менеджмента, маркетинга и других сферах. Приняли участие в культурных и экскурсионных программах, увидели красоту и разнообразие китайской природы, архитектуры и искусства. Полученные знания и опыт они используют для повышения качества образования и научной деятельности в университете, академического обмена.

Китайский язык состоит из двух основных компонентов: устного и письменного. Устный имеет четыре тона, которые определяют значение слова. Письменный китайский язык использует иероглифы, которые не только передают звучание и смысл слова, но и отражают его форму, историю и символика. Для чтения и понимания китайского текста необходимо знать около трех тысяч иероглифов, всего их известно более 50 тысяч.

Изучение китайского языка требует систематического подхода, мотивации и упорства. Однако существует множество ресурсов и возможностей, которые могут облегчить этот процесс. В Ташкенте и Самарканде действуют институты Конфуция, которые предлагают языковые курсы, знакомят учащихся разных возрастов с историей и культурой Поднебесной, организуют увлекательные фестивали, конкурсы, выставки и другие мероприятия. Существует и множество онлайн-курсов, приложений, аудио- и видеоматериалов, словарей и подкастов.

Освоение языка способно открыть новые горизонты в работе и карьере, расширить кругозор, обогатить повседневную жизнь. Важно только решиться и начать свое путешествие в мир китайского языка.

Сурайё ХАМРАХОДЖАЕВА,
старший преподаватель Ташкентского государственного экономического университета.

НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

Сто книг об Индии

В Национальной библиотеке Узбекистана имени Алишера Навои состоялась церемония передачи книг, изданных в Индии.

Более ста книг по истории, культуре Индии, а также о гуманитарных связях двух стран переданы для пополнения фонда библиотеки и 14 информационно-библиотечных центров со стороны посольства Индии в Ташкенте. В их числе Конституция Индии в переводе на узбекский язык, презентация которой прошла здесь же. Отмечено, что издание Основного закона Индии на узбекском языке стало возможным благодаря усилиям и двухлетнему взаимодействию ученых и переводчиков Ташкентского государственного юридического университета со специалистами Делийского университета.

«Творчество и стремление»

— так назвали свою художественную выставку студентки первого курса Национального института художеств и дизайна имени Камолитдина Бехзода Хилола Хакимова и Лейла Гарабаева, которая развернута в Международном караван-сараяе культуры Икуо Хираямы.



Фото В. Гринина

Хилола в настоящее время обучается на факультете дизайна по направлению «профессиональное обучение дизайну интерьера». Лейла родом из Каракалпакстана. Сейчас она учится на факультете дизайна по направлению «реклама и практическая графика». Девушки активно участвуют в международных, республиканских выставках и конкурсах и занимают призовые места. В экспозиции представлено более 40 живописных и графических работ молодых художниц.

Вновь танец души и любви

На сцене Государственного академического Большого театра имени Алишера Навои 24 и 25 февраля 2024 года состоится показ балетного спектакля «Лазги. Танец души и любви», приуроченного к открытию Международного фестиваля оперы и балета.

Эффектная постановка известного немецкого хореографа и балетмейстера Рауля Раймондо Ребека посвящена древнему народному танцу лазги, который включен ЮНЕСКО в Список нематериального культурного наследия человечества. Первая международная премьера балетной постановки состоялась на сцене «Dubai Opera», затем ее увидели в Стамбуле и Бурсе (Турция), Дортмунде (Германия), Париже (Франция), Санкт-Петербурге и Москве (Россия). В этом году премьерный показ спектакля состоялся на сцене Китайского национального оперного театра в Пекине 22 января в рамках Дней культуры Узбекистана в Китае.

Его наследие освещает истории путь

В эти дни общественность страны вспоминает Эдварда Васильевича Ртвеладзе, которого не стало два года назад. Академик, доктор исторических наук, профессор Э. Ртвеладзе участвовал в более 100 археологических экспедициях и внес большой вклад в изучение истории и культуры Центральноазиатского региона.

Э. Ртвеладзе исследовал практически все периоды исторического прошлого Центральной Азии и Кавказа — от неолита до позднего Средневековья. Написал более 30 серьезных монографий и более 800 работ, посвященных изучению великолепных памятников культуры Средней Азии. Они издавались как в Узбекистане, так и за рубежом. В последние годы был научным руководителем уникального мультимедийного проекта «Культурное наследие Узбекистана в собраниях мира». При его содействии и участии было создано Всемирное общество по сохранению, изучению и популяризации культурного наследия Узбекистана.



Богатый мир ремесленничества

Фонд развития культуры и искусства Узбекистана примет участие в биеннале дизайна в Дохе с выставочным проектом «Crafting Uzbekistan: Tradition in Threads».

В экспозиции будут представлены традиционные ремесла Узбекистана в сочетании с современным искусством. Проект демонстрирует богатую историю и разнообразие ремесел, а также мастерство и талант их создателей. Посетители смогут увидеть изделия из дерева, шелка икаты и ткани бахмал. Выставка откроется 24 февраля и обещает стать путешествием в мир ремесленничества Узбекистана.

Подготовила
Ирина МИРНАЯ,
«Народное слово».

НС ВОПРОС ПО СУЩЕСТВУ

Как стать поэтом в XXI веке?

В Узбекистане широко отмечается юбилей одного из самых значимых поэтов Востока — Захриддина Мухаммада Бабура. Талантливые стихотворцы рождаются на нашей земле и по сей день. Однако не все желающие связать жизнь с поэзией знают, с чего начать творческий путь. Как в Узбекистане поддерживают молодых поэтов, где публикуют их произведения, как можно заявить о себе? Попытаемся разобраться.

Литература — неотъемлемая часть культуры каждого народа. В наше время большая редкость — встретить на улице, в транспорте людей с газетой или за книгой, и это не только потому, что мы стали меньше читать. С развитием технологий постепенно периодика, книги, учебная и познавательная литература перебираются в гаджеты. Такой формат становится все более доступным и практичным. Интернет-пространство стало замечательной площадкой для выявления новых талантов. Блогеры, авторы небольших тематических видеороликов — вайнеры, исполнители музыкальных каверов нередко становятся звездами эстрады, кино и телевидения. В виртуальном пространстве с правильной подачей можно быстрее найти целевую аудиторию, которая полюбит то, чем вы занимаетесь. Не исключение и поэзия. Существует огромное количество литературных каналов, сайтов и пабликов, которые на регулярной основе публикуют работы молодых авторов, а также группы и сообщества, в которых обсуждают произведения каждо-

го из членов. Есть как локальные, так и популярные международные сайты, насчитывающие тысячи участников. Еще один вариант — создать собственный блог и делиться в нем своими работами. Здесь публикация может моментально выйти на обзорные сотен пользователей. Однако для обретения популярности в интернете, кроме поэтического таланта, нужно обладать определенными техническими навыками и разбираться в современных алгоритмах социальных сетей. Если выйти за рамки интернета, то один из способов заявить о себе как поэте — литературные журналы и газеты. Такая практика существует не первое столетие. Многие великие

авторы начинали творческий путь с публикаций в журналах. Сейчас в Узбекистане стихи поэтов, пишущих на русском языке, публикует журнал «Звезда Востока». Произведения некоторых авторов печатают в журнале «Восток слышит», выходящем при Ташкентской епархии, на узбекском языке это «Шарк Юлдузи», «Таффар» и другие. Есть и нелитератур-

по делам молодежи, Министерство дошкольного и школьного образования. Проходят они в школах, колледжах, лицеях и вузах. Наверное, самым известным в Узбекистане творческим состязанием для молодых поэтов является конкурс на Государственную премию имени Зулфии, присуждаемую одаренным девушкам в возрасте от 14 до 30 лет за достижения в области литературы, культуры и искусства. Опытные поэты советуют ставить основной целью участия в конкурсах не победу, а возможность проверить свои навыки и познакомиться с творческими людьми. Поддержка молодых авторов занимается и Союз писателей Узбекистана — организация, существующая с 1934 года и объединяющая сотни поэтов, писателей и публицистов. Здесь на регулярной основе проводятся интересные мероприятия, конкурсы и творческие встречи. По инициативе Совета по русской литературе Союза писателей с 2020 года проводятся семинары молодого автора. Задуманное во время пандемии мероприятие проходит в виртуальном формате, объединяет поэтов и прозаиков. Члены Союза писателей в рамках семинара общаются с начинающими авторами, делятся опытом и информацией по конкурсам, авторы же в свою очередь рассказывают друг другу лайфхаки, как продвигать свои произведения. Его основной целью является отбор кандидатов для участия в литературном состязании творческой молодежи «Зааминские ласточки».

Оно организовано по инициативе Президента Шавката Мирзиёева и ежегодно открывает новые имена. В ходе мероприятия проводятся мастер-классы, встречи, литературные чтения, презентации и многое другое. — Зачастую мы проводим встречи со школьниками и студентами, ведь в каждом классе, группе обязательно есть те, кто пишет стихи или рассказы, — говорит член Совета по русской литературе Союза писателей и модератор на фестивале «Зааминские ласточки» Артем Горохов. — Мой совет ребятам, увлеченным поэзией, — больше общаться с другими мастерами пера, поддерживать связь с творческими объединениями. Большая часть из них базируется в Ташкенте, но существуют также объединения в онлайн-формате. Это необходимо для того, чтобы видеть реакцию других профессионалов на свои произведения. Родные и близкие никогда не будут объективны. Поэзия — очень капризный вид искусства. И если ориентироваться только на классиков, то можно совсем растерять читателей. Такой уж сейчас тренд. Для успешного поэта важно найти баланс между красотой классики, оригинальным подходом и экспрессивностью современности, сдобрив получившееся собственным уникальным стилем. Самое главное в творчестве — начать путь к своей мечте и трудиться, следуя за вдохновением. Сегодняшние реалии позволяют двигаться в том направлении, которое подскажет сердце.

Дилявер АБЛЯКИМОВ.

Акцент

Литература — неотъемлемая часть культуры каждого народа. В наше время большая редкость — встретить на улице, в транспорте людей с газетой или за книгой, и это не только потому, что мы стали меньше читать. С развитием технологий постепенно периодика, книги, учебная и познавательная литература перебираются в гаджеты.



те, кроме поэтического таланта, нужно обладать определенными техническими навыками и разбираться в современных алгоритмах социальных сетей. Если выйти за рамки интернета, то один из способов заявить о себе как поэте — литературные журналы и газеты. Такая практика существует не первое столетие. Многие великие

новый журнал «Леди», в котором отведена страница под авторские стихи читателей. Иногда редакция проводит конкурсы на лучшее эссе и стихотворение. Раскрыть талант и заявить о себе поможет участие во всевозможных поэтических конкурсах. Их в стране проводится немало. Среди организаторов — Союз писателей, Агентство

НС СПОРТ

Вошел в топ-15

В Германии близок к завершению нокаут-турнир по шахматам Фишера с участием ведущих шахматистов планеты. Наш соотечественник Нодирбек Абдусатторов выступил в нем успешно, выиграв в четвертьфинале у действующего чемпиона мира Дин Лижня. Но в полуфинале уступил экс-чемпиону мира Магнусу Карлсену. Теперь в матче за третье-четвертое место он сыграет с американцем Фабиано Каруаной. Н. Абдусатторов вошел в топ-15 лучших шахматистов мира в рейтинге Международной шахматной федерации (ФИДЕ) по итогам января. 19-летний шахматист за месяц поднялся с 22-го до 2744. Он стал первым шахматистом в истории Узбекистана, который достиг такого рейтинга. У 17-го чемпиона мира по шахматам Рустама Касымджанова максимальный рейтинг достигал 2715 в мае 2015 года, правда, он поднимался до 11-го места в таблице.

Тренер из Японии

В составе сборной Узбекистана по дзюдо начала свою деятельность тренер из Японии Мики Танака. Сейчас вместе с представителями сборной Узбекистана она находится в Баку для участия в турнире Большого шлема. М. Танака привлечена для работы с женской сборной и будет тщательно готовить наших дзюдоисток к турниру Большого шлема в Ташкенте, чемпионату мира и Олимпийским играм в Париже.

Примем лучших гребцов

В последние годы наша страна принимает чемпионаты мира и другие крупные соревнования по самым популярным видам спорта. Нынешний год не станет исключением — у нас пройдет первенство мира по гребле на байдарках и каноэ среди взрослых.

23–25 августа в Самарканде соберутся байдарочники и каноисты со всего мира, которые будут соревноваться за призовые места на единственном гребном канале в Центральной Азии, который соответствует мировым стандартам. Данное соревнование состоится после завершения летних Олимпийских игр в Париже, и медали будут разыграны на неолимпийских дистанциях.

Игорь САНЕЕВ. «Народное слово».

НС РЕКЛАМА

Внимание руководителей всех предприятий, организаций и учреждений, независимо от форм собственности!

РЕКТОРАТ УЗБЕКСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА МИРОВЫХ ЯЗЫКОВ

сообщает о начале работы по подписанию совместных контрактов для направления на рабочие места выпускников 2023/2024 учебного года.

Приглашаются представители заинтересованных предприятий, объединений, учреждений и организаций любых форм собственности.

С предложениями и заявками по трудоустройству бакалавров и магистров просим обращаться до 15 марта в отдел маркетинга и практики студентов УзГУМЯ.

Информация о молодых специалистах, оканчивающих университет, приведена в таблице по областям (Б — бюджет, К — контракт).

Вы имеете возможность встретиться и побеседовать с выпускниками, получить интересующую вас информацию,

а также присутствовать на защите выпускных аттестационных работ и магистерских диссертаций.

Телефон +99890-656-03-30 Адрес: г. Ташкент, 100138, ул. Кичик халка йули, кв. 9А, 21

Table with columns for 'Бакалавриат' and 'Магистратура', listing various languages and their distribution across different regions of Uzbekistan.

Хақ сўзи Народное слово

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-122. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 096. Слособ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49. Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор И МУДАРИСОВ Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55. Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ Итро по Уза: 00.30 Подписано в 01.15

УЧРЕДИТЕЛИ: Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан